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فصل اول: قدر هدایاي زمینی را بدانیم

رفتار عنصرها و شعاع اتمرفتار عنصرها
با توجه به جدول زیر، پیش بینی کنید که اتم کدام یک از فلزهاي گروه دوم (فلزهاي قلیایی خاکی) جدول دوره اي در واکنش با نافلزها،  1

آسان تر به کاتیون   تبدیل می شود؟ چرا؟

نام و نماد شیمیایی فلز (منیزیم) (کلسیم) (استرانسیم)

شعاع اتمی 

M

2+

SrCaMg

215197160(pm)

 

،   و  با گاز کلر را در 2  تصویر روبه رو واکنش فلزهاي 
شرایط یکسان نشان می دهد. این شکل، چه چیزي را بیان می کند؟

LiNaK

با توجه به جایگاه عنصرهاي لیتیم، سدیم و پتاسیم (فلزهاي قلیایی) در جدول دوره اي، پیش بینی کنید که در واکنش با گاز کلر، اتم هاي  3
کدام یک آسان تر الکترون از دست خواهد داد؟ چرا؟

نمودار زیر روند کلی تغییر واکنش پذیري عنصرهاي دورة دوم جدول دوره اي را نشان می دهد.  4

الف) چرا واکنش پذیري عنصرهاي گروه  در حدود صفر است؟
ب) روند تغییر واکنش پذیري را توضیح دهید.

1 2 13 14 15 16 17 18

ش
واکن

پذیری

18

  مقایسۀ واکنش پذیري عنصرها و استخراج آنهاعنصرها به چه شکلی در طبیعت یافت می شوند؟
در جدول زیر واکنش پذیري سه دسته از فلزها با هم مقایسه شده است. با توجه به آن به سؤالات زیر پاسخ دهید.  5

واکنش پذیريرفتار

 ناچیز کم زیاد

 مس، نقره، طلا آهن، روي سدیم، پتاسیم نام فلز

الف) در شرایط یکسان کدام فلزها براي تبدیل شدن به کاتیون تمایل کمتري دارند؟
ب) در شرایط یکسان کدام فلز زیر در هواي مرطوب، سریع تر واکنش می دهد؟

 (             (             (
پ) تأمین شرایط نگهداري کدام فلزها دشوارتر است؟ چرا؟

1Zn2Na3Ag

مطابق معادلۀ واکنش موازنه شدة زیر، از واکنش  گرم آهن  اکسید با مقدار کافی کربن، چند گرم آهن به  دست می آید؟   640(III)

(Fe = 56 , O = g؛16 ⋅mo )l

−1

2F (s) + 3C(s) 4Fe(s) + 3C (g)e2O3 −→

Δ

O2

1



درصد خلوص و مسائل آندنیاي واقعی واکنش ها
یکی از واکنش هایی که در صنعت جوشکاري از آن استفاده می شود؛ واکنش  ترمیت است:  7

الف) مشخص کنید کدام فلز فعال تر است؛ آلومینیم یا آهن؟ چرا؟

ب) حساب کنید براي تولید  گرم آهن، چند گرم آلومینیم با خلوص  درصد لازم است؟ 

2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

27980(Fe = 56 , Al = 27 : g ⋅mo )l

−1

از واکنش   گرم فلز آلومینیم با خلوص   با محلول مس   سولفات مطابق واکنش زیر، چند گرم فلز مس آزاد می شود؟ (  8

(

 

8٫1%90(II)

Al = 27 ,Cu = 64 : g ⋅mo
l

−1

2Al(s) + 3CuS (aq) → 3Cu(s) + A (aq)O4 l2(S )O4 3

بازدة درصدي و مسائل آن

آهن   اکسید به عنوان رنگ قرمز در نقاشی به  کار می رود. از واکنش  کیلوگرم از این ماده با گاز کربن مونوکسید طبق معادلۀ  9

( زیر،  گرم آهن به  دست آمده است. بازده درصدي واکنش را به  دست آورید. (

 

(III)10

5200Fe = 56 , O = 16 : g ⋅mol−1

F (s) + 3CO(g) → 2Fe(s) + 3C (g)e2O3 O2

با توجه به واکنش هاي زیر به پرسش هاي مطرح شده پاسخ دهید.  10

)  

)  
الف) هریک از آنها را موازنه کنید.

ب) ترتیب واکنش پذیري عنصرهاي  ،   و   را مشخص کنید.

) را در حضور گاز آرگون انجام داد. چرا وجود گازهاي اکسیژن و نیتروژن در محیط واکنش مانع از پ) براي تهیه فلز تیتانیم باید واکنش شماره (
انجام واکنش می شود؟ (توجه: گاز نیتروژن به جو بی اثر معروف است.)

ت) پیش بینی کنید آیا واکنش زیر در شرایط مناسب انجام می شود؟ چرا؟ (در صورت انجام شدن واکنش، آن را کامل و موازنه کنید.)

 
ث) تیتانیم فلزي محکم، کم چگال و مقاوم در برابر خوردگی است. یکی از کاربردهاي آن استفاده در بدنۀ دوچرخه است. اگر در کارخانه اي از

کلرید،   گرم فلز تیتانیم به دست آید. بازده درصدي واکنش را حساب کنید.  مصرف  گرم تیتانیم 

( ) 

TiC (s) +Mg(s) Ti(s) +MgC (s)l4 −→

Δ

l21

F (s) + Ti(s) Fe(s) + Ti (s)e2O3 −→

Δ

O22

MgFeTi

1

Mg(s) + F (s) ⋯⋯+ ⋯⋯e2O3 −→

Δ

3٫54 × 107
(IV )7٫91 × 106

Ti = 48,Cl = 35٫5 : g ⋅moo
l

−1

ویژگی ها و رفتارهاي آلکان هاآلکان ها، هیدروکربن هایی با پیوندهاي یگانه 
فرمول ساختاري یا پیوند – خط را براي هر هیدروکربن داده شده رسم کنید.  11

2
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نام گذاري آلکان ها 
آلکان هاي زیر را نام گذاري کنید:  12

نام هریک از هیدروکربن هاي زیر را به روش آیوپاك بنویسید.  13

- اتیل پنتان براي ترکیب زیر نادرست است؟ چرا نام   142

آلکن ها و مسائل آنهاآلکن ها، آلکین ها و هیدروکربن هاي حلقوي 

هگزان  و  هگزن  دو مایع بی رنگ هستند.  15
الف) روشی براي تشخیص این دو مایع پیشنهاد کنید.

ب) جاي خالی را در واکنش زیر پر کنید.

( )C6H14−1( )C6H12

(l) +⋯ (l)C6H12 − →−−

Ni(s)

C6H14

3



فصل دوم: در پی غذاي سالم

مقدمهغذا، ماده و انرژي 

 

16  با توجه به جدول زیر به پرسش هاي مطرح شده پاسخ دهید.
الف) اگر بدن فردي نیاز فوري و ضروري به تأمین انرژي داشته باشد کدام خوراکی را

پیشنهاد می کنید؟ چرا؟
ب) مصرف کدام خوراکی را براي فعالیت هاي فیزیکی که در مدت طولانی تري انجام

می شوند مناسب می دانید؟ توضیح دهید.

پ) اگر یک فرد  کیلوگرمی  گرم بادام خورده باشد براي مصرف انرژي حاصل از

آن چه مدت باید پیاده  روي کند؟ آهنگ مصرف انرژي در پیاده روي را   در

نظر بگیرید.

7025

190
kcal

h

ترموشیمی و واکنش هاي گرماده و گرماگیرجاري شدن انرژي ـ آنتالپی 
درستی یا نادرستی هریک از عبارت هاي زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست  بودن شکل درست آن را در پاسخ  نامه بنویسید.  17

چگالی الماس از چگالی گرافیت بیشتر است.

مسائل آنتالپی (گرماي) واکنش
اغلب ورزشکاران براي درمان آسیب  دیدگی هاي خود از بسته هایی استفاده می کنند که به سرعت گرما را انتقال می دهند. اساس کار این  18

بسته ها انحلال برخی ترکیب هاي یونی در آب است. با توجه به معادله هاي ترموشیمیایی زیر به پرسش هاي مطرح شده پاسخ دهید.

 

 

 
الف) کدام فرایند انحلال براي سرد کردن محل آسیب  دیدگی مناسب است؟ چرا؟

ب) از انحلال کامل   کلسیم کلرید خشک در آب چند کیلوژول گرما آزاد می شود؟

(Ca = 40,Cl = 35٫5 : g ⋅mo )

l

−1

N N (s) + 26kJ N (aq) + N (aq)H4 O3 −→−

در آب
H

+

4 O

−

3

CaC (s) C (aq) + 2C (aq) + 83kJl2 −→−

در آب
a

2+
l

−

2٫22g

از مصرف هر گرم آلومینیم در واکنش ترمیت  گرما آزاد می شود:    19

 
الف) این مقدار گرما دماي صد گرم آب خالص را چند درجۀ سلسیوس افزایش می دهد؟

ب)   واکنش ترمیت را حساب کنید.

15٫24kJ(Al = 27g ⋅mo )

l

−1

2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)
e2O3 l2O3

ΔH

چربی ذخیره شده در کوهان شتر هنگام اکسایش افزون بر آب موردنیاز، انرژي لازم براي فعالیت هاي جانور را نیز تأمین می کند. واکنش  20
ترموشیمیایی آن به صورت زیر است:

 
حساب کنید از اکسایش هر کیلوگرم چربی چند کیلوژول انرژي آزاد می شود؟

2 (s) + 163 (g) → 114C (g) + 110 O(l) , ΔH = −75520kJC57H110O6 O2 O2 H2

4

مشاوره کنکور نوتروفیل



تعیین H∆ واکنش به کمک آنتالپی پیوندآنتالپی پیوند و میانگین آن

21   واکنش   را با استفاده از:
الف) اطلاعات جدول زیر را به دست آورید.

ب) آنتالپی سوختن اتن و اتان و هیدروژن که به ترتیب برابر با  و  و  کیلوژول بر مول است، را حساب کنید.

پ)   محاسبه شده از کدام قسمت را براي گزارش علمی انتخاب می کنید؟ توضیح دهید.

ΔH(g) + (g) (g)C2H4 H2 − →−−

C25∘

C2H6

−1410−1560−286

ΔH

C = C

میانگین آنتالپیپیوند

(kJ ⋅mo )

l

−1

Cl − Cl242

Br − Br193

I − I151

H − F567

H − Cl431

O = O495

N ≡ N945

میانگین آنتالپیپیوند

(kJ ⋅mo )

l

−1

C − O380

N −H391

O −H463

C − C348

C = C614

C ≡ C839

C = O799

مسائل قانون هسگرماسنجی و قانون هس

، آنتالپی واکنش:  را حساب با توجه به واکنش ترموشیمیایی   22

کنید. (راهنمایی: آنتالپی فرازش (تصعید) یُد را   در نظر بگیرید.)

(g) + (s) + 53kJ → 2HI(g)H2 I2(g) + (g) → 2HI(g)H2 I2

62٫5
kJ

mol

5



عوامل موثر بر سرعت واکنشغذاي سالم و عوامل مؤثر بر سرعت واکنش ها
در هریک از موارد زیر با توجه به شکل، علت اختلاف در سرعت واکنش را توضیح دهید.  23

الف) فلزهاي قلیایی سدیم و پتاسیم در شرایط یکسان با آب سرد به شدت واکنش می دهند، اما سرعت
واکنش ها متفاوت است، در واقع پتاسیم سرعت بیشتري نسبت به سدیم دارد.

 

ب) شعلۀ آتش، گردِ آهن موجود در کپسول چینی را داغ و سرخ می کند؛ در حالی که پاشیدن و پخش کردن
گردِ آهن بر روي شعله، سبب سوختن آن می شود.

 

پ) محلول بنفش رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دماي اتاق به کندي واکنش می دهد، اما با گرم
شدن، محلول به سرعت بی رنگ می شود.

 

ت) الیاف آهن داغ و سرخ شده در هوا نمی سوزد، در حالی که همان مقدار الیاف آهن داغ و سرخ شده در یک
ارلن پر از اکسیژن می سوزد.

 

عوامل مؤثر بر سرعت واکنش هاي زیر را شرح دهید.  24

الف) یک عدد قرص جوشان را به دو بخش مساوي تقسیم می کنیم و هریک را به ترتیب در قوطی فیلم عکاسی حاوي  آب  و دیگري

 آب  می ریزیم، قوطی دوم در زمان کوتاه تري پرتاب می شود.

، هم زمان  قرص جوشان را در قوطی اول و سپس  قرص جوشان را در قوطی دوم ب) درون دو قوطی فیلم عکاسی  آب با دماي 

می اندازیم، قوطی اول زودتر پرتاب می شود.

ج) یک عدد قرص جوشان را به دو بخش مساوي تقسیم می کنیم، سپس نیمی از قرص را در هاون ساییده و در یک قوطی عکاسی حاوي  آب

با دماي  می ریزیم و نیمۀ دیگر قرص را در قوطی عکاسی دوم حاوي  آب با دماي  می اندازیم، در قوطی اول گاز کربن دي اکسید
سریع تر تولید می شود.

5mlC20∘

5mlC40∘

5mlC20∘

1
2

1
4

10ml

C20∘10mlC20∘

6
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مفاهیم اولیۀ سرعت متوسط و نمودارهاي مربوط به آنسینتیک شیمیایی و مسائل سرعت
با توجه به نمودار زیر که تغییر مول هاي نوعی رنگ غذا در واکنش با یک محلول سفیدکننده را نشان می دهد، به پرسش هاي مطرح شده  25

پاسخ دهید.

 
ا لف) مول هاي واکنش دهندة (رنگ غذا) با گذشت زمان چه تغییري می کند؟ چرا؟

ب) شیب نمودار مول – زمان چه علامتی دارد؟ چرا؟
پ) توضیح دهید چرا علامت منفی در رابطۀ زیر نوشته می شود؟

  

ت) سرعت متوسط مصرف رنگ غذا را برحسب مول بر دقیقه به دست آورید.

=

R

¯

(واکنش دھنده)

−Δn

(واکنش دھنده)

Δt

قند موجود در جوانه گندم (مالتوز) طبق واکنش زیر به گلوکز تبدیل می شود.   26

 
 این واکنش در دماي ثابت و شرایط معین بررسی شده و جدول زیر، داده هاي تجربی آن را نشان می دهد. با توجه به جدول و نمودار داده شده، به

پرسش هاي زیر پاسخ دهید. 

الف) در سه دقیقۀ نخست، (گلوکز)  و (مالتوز)  را برحسب  حساب کنید.
ب) سرعت واکنش را در هفت دقیقۀ نخست و هفت دقیقۀ دوم حساب کنید. کدام یک بیشتر است؟ چرا؟

پ) هریک از منحنی هاي  و  مربوط به کدام مادة شرکت کننده است؟ توضیح دهید.

(aq) + ⇒ 2 (aq)C12H22O11 H2O(l)

C6H12O6

R

¯

R

¯

mol ⋅ ⋅

L

−1
s

−1

ab
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بازدارنده ها

در نمودار داده شده، منحنی  نشان دهندة تغییر مول هاي یکی از مواد فراورده در واکنش فرضی است. با دلیل مشخص کنید کدام منحنی (  27

) نشان دهندة افزودن بازدارنده و کدام یک نشان دهندة افزودن کاتالیزگر به سامانۀ واکنش است؟  یا 

A

BC

به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.  28

براي پلی وینیل کلرید و پلی استیرن یک کاربرد بنویسید.

براي تولید دبه هاي آب از کدام نوع پلی اتن استفاده می شود؟

سرعت واکنش و مسائل آن
شکل زیر واکنش میان گاز هیدروژن و بخار بنفش رنگ یُد را در دماي معینی نشان می دهد.  29

 

 اگر هر ذره هم ارز با  مول از ماده و سامانه، دولیتري باشد، سرعت واکنش را پس از  دقیقه  و پس از  دقیقه  برحسب

 حساب و با یکدیگر مقایسه کنید.

0٫120(b)40(c)

mol ⋅ ⋅L

−1
h

−1

 

) سولفات، تیغه اي از جنس روي قرار داده است. شکل زیر پیشرفت واکنش دانش آموزي درون یک محلول محتوي  مول مس (  30

 با  را در این آزمایش نشان می دهد، با توجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.  

آ) واکنش پذیري فلز روي را با مس مقایسه کنید.

ب) با گذشت زمان مقدار و  چه تغییري می کند؟ چرا؟

پ) اگر شمار مول هاي مصرف شده از هر واکنش دهنده در واحد زمان بیانگر سرعت مصرف آن باشد، سرعت مصرف  را برحسب

 حساب کنید.

0٫03II

Zn(s)CuS (aq)

O4

C (aq)

u

2+
Cu(s)

c (aq)

u

+2

mol ⋅mi

n

−1

8
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  فصل سوم: پوشاك، نیازي پایان ناپذیر 

HO

کلسترول یکی از مواد آلی موجود در غذاهاي جانوري است که مقدار اضافی آن در دیوارة رگ ها رسوب می کند، فرایندي که منجر به  31
گرفتگی رگ ها و سکته می شود. با توجه به ساختار آن به پرسش هاي مطرح شده پاسخ دهید.

آ) توضیح دهید چرا شیمی دان ها آن را یک الکل سیرنشده می دانند؟

، در شرایط یکسان کدام پیوندهاي اشتراکی یگانه در ساختار کلسترول آسان تر شکسته می شود؟ چرا؟ 3ب) با توجه به جدول شمارة 

تاریخچۀ پوشاك و صنعت نساجیپلیمري شدن ترکیب هاي داراي پیوند دوگانه کربن - کربن
در هر یک از جاهاي خالی یکی از واژه هاي «نخ، الیاف، دوزندگی، فراوري و بافندگی» را قرار دهید.  32

پلیمري شدن ( بسپارش)
در هریک از موارد زیر ساختار پلیمر یا مونومر خواسته شده را مشخص کنید.  33

9



 

34  در جدول زیر هر یک از جاهاي خالی را پر کنید.

10
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پلی اتن سبک و سنگین
واکنش پلیمري شدن اتن در شرایط گوناگونی به تولید پلی اتن هایی با جرم مولی میانگین متفاوت منجر می شود. تجربه نشان می دهد که  35

جرم مولی میانگین به مقدار کاتالیزگرهاي واکنش بستگی دارد. در جدول زیر نتایج یک پژوهش تجربی در این مورد داده شده است.

 الف) در چه نسبت مولی از این دو کاتالیزگر پلی اتن با بیشترین جرم مولی تولید می شود؟

ب) تغییر جرم مولی پلیمر را برحسب نسبت مولی کاتالیزگر شمارة  به  رسم کنید.

پ) در نسبت مولی  به  از این کاتالیزگرها جرم مولی را پیش بینی کنید.
ت) تحلیل خود از داده هاي جدول و نمودار رسم شده را بیان کنید.

 شمار مول ھای کاتالیزگر محتوی تیتانیم
 شمار مول ھای  کاتالیزگر محتوی آلومینیم(شمارۀ1)

( گرم)(شمارۀ2) جرم مولی میانگین پلیمر

112272000

16292000

13298000

11284000

10٫63160000

10٫5340000

10٫5021000

10٫2031000

12

81

الکل ها و اسیدهاپلی استرها و روش تهیۀ آنها
در شرایط یکسان انحلال پذیري کدام کربوکسیلیک اسید در آب بیشتر است؟ چرا؟  36

)  

)  

C − COOH

H31

C − C − C − C − C − COOHH3 H2 H2 H2 H22

11



با توجه به دو ساختار داده شده به پرسش ها پاسخ دهید.  37

 

 الف) پیش بینی کنید چه نوع نیروهاي بین مولکولی در این دو الکل وجود دارد؟
ب) مولکول الکل ها دو بخش قطبی و ناقطبی دارند. با توجه به اینکه گشتاور دوقطبی هیدروکربن ها حدود صفر است، این دو بخش را در هر دو

مولکول بالا مشخص کنید.
پ) پیش بینی کنید در شرایط یکسان، انحلال پذیري کدام الکل در آب بیشتر است؟

ت) درستی پیش بینی خود را با توجه به داده هاي جدول زیر بررسی کنید.

انحلال پذیريفرمول الکل

 به هر نسبتی حل می شود

ث) دربارة درستی جملۀ زیر گفت وگو کنید.
«با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل ها، نیروي واندر والسی بر هیدروژنی غلبه می کند و ویژگی ناقطبی الکل افزایش می یابد.»

ج) نمودار زیر انحلال پذیري الکل ها را در مقایسه با هیدروکربن ها در آب نشان می دهد. روند تغییر آنها را توضیح دهید.

C − C − OHH3 H2

C − C − C − C − C − C − C − C − OH

H3 H2 H2 H2 H2 H2 H2 H2

( )

g

100g
OH2

C C OHH3 H2

C C C C C C C C OHH3 H2 H2 H2 H2 H2 H2 H20٫046

در شرایط یکسان انحلال پذیري کدام یک از اسید هاي زیر در آب بیشتر است؟ چرا؟  38

 

 

C − COOHH3

C − C − C − C − C − COOHH3 H2 H2 H2 H2

استرها و واکنش استري شدن 

: براي استري با فرمول   39
الف) ساختار آن را رسم کنید.

ب) ساختار اسید و الکل سازندة آن را رسم کنید.
پ) نیروي بین مولکولی را مشخص کنید.

ت) جرم مولی را حساب کنید. 
ث) نقطۀ جوش آن را با بیان دلیل با اتانوئیک اسید مقایسه کنید.

C2H4O2

(H = 1, C = 12, O = 16 : g ⋅mo )

l

−1

واکنش تولید متیل پروپانوات را از الکل و اسید سازنده آن بنویسید.  40

12
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با رسم ساختار الکل و اسید سازنده براي هر استر، جدول زیر را کامل کنید.  41

نام میوهساختار الکل سازندهساختار اسید سازندهساختار استر

موز

سیب

انگور

C OH

H3

ویتامین ها و سؤالات گروه هاي عاملی
کدام ویتامین هاي زیر در آب و کدام ها در چربی حل می شود؟ چرا؟  42

13



پلی استرها و مسائل آنها

- در کدام شرایط زیر لباس هاي نخی زود تر پوسیده می شوند؟ چرا؟  43
الف) محیط سرد و خشک         ب) محیط گرم و مرطوب

- چرا استفادة بی رویه از شوینده ها در شستن لباس ها سبب پوسیده شدن سریع تر آنها می شود؟

- اگر لباس ها را براي مدت طولانی در محلول آب و شوینده قرار دهید، بوي بد و نافذي پیدا می کنند. توضیح دهید چه رخ می دهد؟

- براي شستن تمیز تر لباس ها از شوینده ها و سفید کننده ها استفاده می کنند. اگر سفید کننده ها را به طور مستقیم روي لباس بریزند، رنگ لباس در
محل تماس به سرعت از بین می رود. اما اگر سفید کننده را در آب بریزید سپس لباس را درون محلول فرو ببرید، تغییر محسوسی در رنگ لباس

ایجاد نمی شود. چرا؟

- لباس هاي پلی استري در اثر عوامل محیطی در طول زمان پوسیده می شوند. این پوسیده  شدن به معنی شکستن پیوند هاي استري و سست شدن
تار و پود لباس است. جدول صفحۀ بعد داده هاي مربوط به واکنش تجزیۀ یک نوع استر را در حضور اسید نشان می دهد.

با توجه به آن به پرسش هاي مطرح شده پاسخ دهید:
مطابق جدول زیر که داده هاي مربوط به واکنش تجزیۀ یک نوع استر را در حضور اسید نشان می دهد، به پرسش هاي مطرح شده پاسخ دهید.

   [استر]    

زمان (ثانیه)

الف) نمودار تغییر غلظت استر برحسب زمان را رسم کنید.

ب) سرعت متوسط تجزیۀ استر در بازة زمانی صفر تا  ثانیه چند مول یر لیتر بر ثانیه است؟

پ) سرعت واکنش در کدام بازه زمانی بیشتر است؟ چرا؟ صفر تا  ثانیه،  تا  ثانیه

1

2

3

4

5

0٫550٫420٫310٫230٫170٫120٫08

0153045607590

30

206090

  آمین ها و آمیدها، واکنش آمیدي شدن پلی آمیدها و روش تهیۀ آنها 
بخشی از ساختار مولکول سازندة یک پلیمر در شکل زیر ارائه شده است. با توجه به آن:   44

الف) این پلیمر به کدام دسته از پلیمرها تعلق دارد؟
ب) نیروي بین مولکول هاي این پلیمر از چه نوعی است؟

پ) واحدهاي سازندة این پلیمر کدام گروه از مواد زیر است؟

 دي آمین ها و دي اسیدها

 دي الکل ها و دي اسیدها

 آمین ها و اسیدها 

∙

∙

∙
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1  (استرانسیم)؛ زیرا در عناصر یک گروه جدول تناوبی با افزایش شعاع اتمی، خصلت فلزي افزایش می یابد و از آنجایی که استرانسیم شعاع اتمی بزرگ تري دارد؛ پس تمایل به
از دست دادن الکترون در آن و واکنش پذیري آن بیشتر است.

در گروه اول جدول تناوبی از بالا به پایین، واکنش پذیري فلزات قلیایی افزایش می یابد؛ بنابراین در واکنش با گاز کلر، سریع تر و شدیدتر واکنش می دهند. با توجه به توضیحات  2
داده شده، شدت واکنش بر اساس شدت نور براي واکنش فلز پتاسیم با گاز کلر از واکنش سایر فلزهاي گفته شده، بیشتر است. بنابراین می توان گفت که هرچه شعاع اتمی یک فلز، بزرگ تر

باشد؛ آسان تر الکترون از دست می دهد. 

پتاسیم؛ در یک گروه جدول تناوبی از بالا به پایین، خصلت فلزي افزایش می یابد و عناصر آسان تر الکترون از دست می دهند. از آنجایی که عنصر پتاسیم از عناصر سدیم و لیتیم،  3
عدد اتمی بزرگ تري دارد و در گروه اول جدول دوره اي، پایین تر قرار گرفته است؛ بنابراین در واکنش با گاز کلر، آسان تر الکترون از دست خواهد داد.

الف) جدول تناوبی عناصر گروه  جدول دوره  اي (گازهاي نجیب) به دلیل داشتن لایۀ ظرفیت کامل، تمایلی براي شرکت در واکنش هاي شیمیایی ندارند.  4
ب) در یک دورة جدول تناوبی از چپ به راست، واکنش پذیري شیمیایی فلزات، کاهش و واکنش پذیري شیمیایی نافلزات، افزایش پیدا می کند.

؛ زیرا واکنش پذیري شیمیایی کمتري دارند. بنابراین براي شرکت در واکنش و تبدیل شدن به کاتیون، تمایل کمتري دارند. ، نقره  و طلا  الف) مس   5

؛ زیرا این فلز گروه اول جدول تناوبی واکنش پذیري بیشتري نسبت به فلزهاي واسطۀ   و   دارد؛ بنابراین سریع تر و شدیدتر واکنش می دهد. ب) 

)؛ زیرا فعالیت شیمیایی بالاتري دارند و به همین جهت براي جلوگیري از واکنش، آنها را در نفت نگهداري می کنند. )  و پتاسیم ( پ) سدیم (

6  

الف) آلومینیم؛ زیرا فلز آلومینیم جایگزین فلز آهن شده است و آن را از ترکیب خود خارج کرده است؛ پس واکنش پذیري فلز آلومینیم از فلز آهن، بیشتر است.  7
ب)  

 

 8

 9

الف)  10

)  

)  

)، فلز )، فلز منیزیم می تواند جایگزین فلزي تیتانیم شود و آن را از ترکیب خود خارج کند؛ بنابراین واکنش پذیري فلزي منیزیم از فلز تیتانیم، بیشتر است. در واکنش ( ب) در واکنش (
تیتانیم می تواند جایگزین فلز آهن شود و آن را از ترکیب خود خارج کند؛ بنابراین واکنش پذیري فلز تیتانیم از فلز آهن بیشتر است؛ پس مقایسۀ واکنش پذیري فلزهاي مورد نظر، به صورت

زیر است:

 

،  مصرف می شود و فراوردة واکنش،  خالص نخواهد بود. ) به جاي  ، در صورت وجود، در واکنش ( پ) به دلیل واکنش پذیري بالاي 
ت) با توجه به توضیحات داده شده در پاسخ قسمت (ب)، واکنش پذیري فلز منیزیم از فلز آهن، بیشتر است؛ بنابراین واکنش داده شده انجام پذیر است.

 
ث)

  

Sr

18

(Cu)(Ag)(Au)

NaAgZn

NaK

gF →mol F →mol Fe→ gFee2O3 e2O3

F = (56 × 2) + (16 × 3) = 160g ⋅ moe2O3 l

−1

?g Fe = 40g F × × × = 28g Fee2O3
1mol Fe2O3

160g Fe2O3

4mol Fe
2mol Fe2O3

56g Fe
1mol Fe

279g Fe × × × × = 168٫147 gAl
1mol Fe
56g Fe

2molAl
2mol Fe

27gAl
1molAl

100gAl ناخالص

80gAl خالص
ناخالص

8٫1gAl × × × × = 25٫92g Cu
90gAl خالص

100gAl ناخالص

1molAl
27gAl

3molCu
2molAl

64g Cu
1molCu

1molF = (56 × 2) + (16 × 3) = 160ge2O3

10 kgF × × × × = 7000g Fee2O3
1000g Fe2O3

1 kg Fe2O3

1molFe2O3

160g Fe2O3

2mol Fe
1mol Fe2O3

56g Fe
1mol Fe

نظری

= × 100 ⇒ × 100 = بازده درصدی واکنش74٫28
مقدار عملی

مقدار نظری

5200
7000

TiC (s) + 2Mg(s) → Ti(s) + 2MgC (s)l4 l21

2F (s) + 3Ti(s) → 4Fe(s) + 3Ti (s)e2O3 O22

12

=Mg > Ti > Feواکنش پذیری

O21MgO2T1

3Mg(s) + F (s) 3MgO(s) + 2Fe(s)e2O3 −→

Δ

1molTiC = 48 + (35٫5 × 4) = 190gl4

3٫54 × g TiC × × × = 8٫94 × g Ti107
l4

1mol TiCl4
190g TiCl4

1mol Ti
1mol TiCl4

48g Ti
1mol Ti

106

15



 11

- متیل اوکتان الف)   12

- متیل هپتان - اتیل  ب) 

- متیل اوکتان پ) 

- دي متیل دکان ت)  و

- دي متیل اوکتان ث)  و 

- دي متیل هپتان ج)  و 

  13

- متیل هگزان است. زیرا در این ترکیب، زنجیر اصلی آلکان  کربنه است و یک شاخۀ فرعی متیل بر روي کربن شمارة  آن قرار گرفته  است؛ بنابراین نام درست آن،   14

= × 100 ⇒ × 100 = بازده درصدی واکنش%88٫48
مقدار عملی

مقدار نظری

7٫91 × 106

8٫94 × 106

3

44

2

36

36

35

633
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الف) هگزان، یک آلکان و  هگزن، یک آلکن با یک پیوند دوگانه است و با برم مایع  واکنش می دهد و رنگ قرمز محلول را از بین می برد ولی هگزان یک ترکیب  15
سیرشده است و با برم مایع واکنش نمی دهد.

ب)

الف) برگۀ زردالو – چون مقدار کربوهیدرات موجود در آن بیشتر است و زودتر تولید انرژي می کند.  16
ب) بادام – چون میزان چربی موجود در آن بیشتر است و چربی ها در مدت زمان طولانی تري در سوخت وساز شرکت می کنند و کم کم انرژي خود را از دست می دهند.

پ)    یا  

  17

درست

الف) واکنش اول چون گرماگیر است و با جذب گرما از محل آسیب  دیده آن را سرد می کند.  18
ب)

 

الف)   19

 

ب)

 20

 

الف)  21

 [مجموع آنتالپی هاي پیوندي فراورده ها] _ [مجموع آنتالپی هاي پیوندي واکنش دهنده ها] 

 

ب) معادلۀ واکنش سوختن کامل این سه ماده به صورت زیر است:

 

 

 

براي رسیدن به واکنش تهیۀ اتان از اتن باید واکنش اول و سوم بدون تغییر و واکنش دوم برعکس شوند. بنابراین   محاسبه شده از این روش برابر خواهد بود با: 

پ) محاسبه نشان می دهد که مقدار   محاسبه شده به روش آنتالپی پیوند با مقدار اندازه گیري شده به روش تجربی (سوختن) تفاوت دارد و با خطاي بیشتر همراه است. لذا آنتالپی واکنش
برحسب واکنش سوختن که خطاي کمتري دارد، انتخاب می شود.

طبق قانون هس خواهیم داشت:   22

−1(B (l))r2

(l) + (g)C6H12 H2

− ھگزن (سیرنشده)1

− →−−

Ni(s)

(l)C6H14

ھگزان (سیرشده)

45٫6 min25 g × × = 0٫76 h
579 kcal

100g
1 h

190 kcal

CaC = 40 + (35٫5 × 2) = 111g ⋅ mol2 l

−1

?kJ = 2٫22g CaC × × = 1٫66 kJl2
1molCaCl2
111g CaCl2

83 kJ
1molCaCl2

Q =m ⋅ c ⋅ Δθ

15٫24kJ × = 100g × 14٫184 × Δθ→Δθ = C

1000J
1kJ

J

Cg

∘

36٫42∘

?kJ = 2 molAl × × = 822٫96kJ →ΔH = −822٫96kJ
27gAl

1molAl
15٫24kJ

1gAl

= (57 × 12) + (110 × 1) + (6 × 16) = 890g ⋅ moC57H110O6 l

−1

?kJ = 1kg × × × = −42426٫97kJ
1000g

1kg

1molC57H110O6

890g C57H110O6

−75520 kJ
2molC57H110O6

Δ =Hواکنش

Δ = [4(C − H) + (C = C) + (H − H)] − [6(C − H) + (C − C)]Hواکنش

Δ = [(4 × 415) + (614) + (436)] − [(6 × 415) + (348)]Hواکنش

Δ = 2710 − 2838 ⇒ΔH = −128kJ
Hواکنش

(g) + 3 (g) → 2C (g) + 2 O(l) , Δ = −1410kJC2H4 O2 O2 H2 H1

(g) + (g) → 2C (g) + 3 O(l) , Δ = −1560kJC2H6
7
2
O2 O2 H2 H2

+ → O , Δ = −286kJH2
1
2
O2 H2 H3

ΔH

ΔH = Δ − Δ + Δ = −1410 + 1560 + (−286) = −136kJH1 H2 H3

ΔH

17



واکنش بدون تغییر است واکنش را معکوس می کنیم. 
 

الف) در گروه فلزهاي قلیایی از بالا به پایین واکنش پذیري بیشتر می شود پس سرعت واکنش پتاسیم با آب سرد شدیدتر است به طوري که شعله ور می شود.  23
ب) پاشیدن و پخش کردن گرد آهن بر روي شعله باعث افزایش سطح تماس این ذره ها با شعله می شوند و واکنش سوختن با سرعت بیشتري انجام می شود.

پ) افزایش دما، جنبش ذره هاي واکنش دهنده را افزایش می دهد، تعداد برخورد ذره ها بیشتر و سرعت انجام واکنش بیشتر می شود.
ت)  ارلن پرُ از اکسیژن حاوي غلظت اکسیژن بیشتري است و الیاف آهن داغ و سرخ شده در آن می سوزد.

الف) در قوطی دوم که داراي دماي  است، دماي بالاتر سرعت واکنش را افزایش می دهد و واکنش در زمان کوتاه  تري انجام می شود.  24

ب) در قوطی اول که حاوي  قرص جوشان است مقدار مواد واکنش دهنده بیشتر است (تعداد ذرات بیشتر است) پس سرعت انجام واکنش بیشتر خواهد بود و قوطی اول زودتر پرتاب

می شود.
ج) در قوطی عکاسی اول که حاوي قرص جوشان ساییده شده است، سطح تماس ذره هاي واکنش دهنده با یکدیگر بیشتر است پس واکنش سریع تر انجام می شود.

 

الف) کاهش می یابد، چون با گذشت زمان منحنی سیر نزولی دارد مول هاي واکنش  دهنده رو به کاهش است و به صفر رسیده است. زیرا واکنش دهنده مصرف شده است.  25
ب) علامت منفی، زیرا شیب کاهش یافته است.

پ) چون سرعت کمیتی مثبت است براي واکنش دهنده تغییرات مول داراي علامت منفی است و واکنش دهنده به طور کامل مصرف می شود پس براي محاسبات سرعت، یک علامت منفی در
کنار کسر قرار می دهیم.

ت) توجه داشته باشید که از زمان  ثانیه، دیگر واکنش به پایان رسیده است زیرا منحنی ثابت مانده است پس  و  است.

الف) ابتدا تغییرات غلظت مولار گلوکز و تغییرات زمان بین صفر تا سه دقیقه را به دست می آوریم:  26

گلوکز    

 در ادامه چون ضریب استوکیومتري مالتوز  نصف ضریب استوکیومتري گلوکز  است پس  مالتوز برابر  سرعت متوسط گلوکز خواهد بود.

* براي محاسبۀ   می توان از تغییرات غلظت و تغییرات زمان در جدول داده شده نیز استفاده کرد.

 ب)  در هفت دقیقۀ نخست  و  

 را می توان به کمک  تعیین کرد پس ابتدا  را در هفت دقیقۀ اول محاسبه می کنیم:  

و حال محاسبۀ  در هفت دقیقۀ دوم یعنی:  و   و محاسبۀ  می شود:

⟵

+{

1) (g) + (s) → 2HI(g) , Δ = 53kJH2 I2 H1

2) (s) → (g) , Δ = 62٫5kJI2 I2 H2
– ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

(g) → (g) → 2HI(g)H2 I2

ΔH = Δ + (−Δ ) = 53 + (−62٫5) = −9٫5kJH1 H2

C40∘

1
2

300= 0t1= 300t2

Δn = − = 0 − 0٫05 = −0٫05 moln2 n1

Δt = − = 300 − 0 = 300 (s) ⇒ 300 s × = 5 mint2 t1
1 min

60 s

= − = − = 0٫01mol ⋅
R

¯

(مصرف)
Δn

Δt

− 0٫05
5

min

−1

= 0٫02 − 0 = 0٫02mol ⋅ L−1
][Δ

Δt = 3 − 0 = 3min × = 180 s
60 s

1min

= = = = = × mol ⋅ ⋅R

¯

گلوکز
mol

L ⋅ s

Δ[گلوکز]
Δt

0٫02
180

1
9000

1
9

10−3
L

−1
s

−1

( )C12H22O11( )C6H12O6R

¯

1
2

= ⇒ = = × × = × mol ⋅ ⋅

R

¯

مالتوز

1

R

¯

(گلوکز)

2
R

¯

(مالتوز)

1

2
R

¯

(گلوکز)

1

2

1

9
10−3 1

18
10−3

L

−1
s

−1

R

¯ ¯¯̄

(مالتوز)

R

¯

=(واکنش) 0t1= 7t2Δt = 7min ⇐

R

¯

R(واکنش)

¯

R(گلوکز)

¯

(گلوکز)

⇒ = = × mol ⋅ ⋅

[ ] = 0٫03 − 0 = 0٫03mol ⋅
Δگلوکز L

−1

Δt = 7Min
R

¯

(گلوکز)
0٫03

7
3
7

10−2
L

−1
min

−1

= = = × mol ⋅ ⋅

R

¯

(واکنش)

R

¯

(گلوکز)

ضریب گلوکز

×

3
7

10−2

2
3

14
10−2

L

−1
min

−1

R

¯

=(واکنش) 7t1= 14t2Δt = 7 ⇐

R

¯

(گلوکز)
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سرعت واکنش در هفت دقیقۀ نخست بیشتر است، زیرا با گذشت زمان سرعت واکنش کاهش می یابد.
توجه داشته باشید که با گذشت زمان شیب منحنی غلظت مواد شرکت کننده در واکنش کاهش می یابد و سرعت واکنش نیز رو به کاهش می رود.

پ) منحنی  مربوط به فراورده است یعنی گلوکز  است زیرا با گذشت زمان و تولید فراورده غلظت فراورده افزایش می یابد.

منحنی  نشان می دهد که با گذشت زمان ماده مصرف می شود و غلظت رو به کاهش است و ماده واکنش دهنده است. پس منحنی  متعلق به مالتوز  است.

کاتالیزگر سرعت انجام واکنش را زیاد می کند و واکنش در زمان کوتاه تري انجام می شود پس منحنی  نشان دهندة افزودن کاتالیزگر است.  27

( افزودن بازدارنده از انجام سریع واکنش شیمیایی جلوگیري می کند و سرعت واکنش را کاهش می دهد. (منحنی 

 28

از پلی وینیل کلرید در تهیۀ کیسۀ خون و از پلی استیرن در تهیۀ ظروف یک بار مصرف استفاده می شود.

براي تولید لوله هاي پلاستیکی، دبه هاي آب یا بطري کدر شیر از پلی اتن هاي سنگین استفاده می شود.

سرعت واکنش را می توانیم برحسب  یا  محاسبه کنیم:    29

   ذره  ( :تعداد ذره هاي 

  ذره  ( :پس از  دقیقه

  ذره  ( :پس از  دقیقه

  تغییرات مول پس از  دقیقه

 

  تغییرات مول پس از دقیقه

 

با گذشت زمان سرعت واکنش کاهش می یابد.

آ)  30

 

در این واکنش با گذشت زمان  جانشین  در محلول می شود پس واکنش پذیري  است.

ب) از غلظت  در محلول کم می شود و مقدار  افزایش می یابد به طوري که در پایان واکنش، ذره هاي سرخ  فام مس  بر سطح تیغۀ روي نشسته است.

 در این واکنش اتم هاي  که فعال تر از  هستند در محلول جانشین یون هاي  می شود و یون هاي مس به صورت اتم مس آزاد می شوند.
پ)

{

Δ[ ] = 0٫04 − 0٫03 = 0٫01mol گلوکز⋅ L

−1

Δt = 7Min

= = = × mol ⋅ ⋅

R

¯

(گلوکز)
0٫01

7
1

700
1
7

10−2
L

−1
min

−1

= = = × mol ⋅ ⋅R

¯

(واکنش)

R

¯

(گلوکز)

ضریب گلوکز

×

1
7

10−2

2
1

14
10−2

L

−1
min

−1

b( )C6H12O6

aa( )C12H22O11

B

C

H2I2(g) + (g) → 2HI(g)H2 I2

× = 0٫8 mol
0٫1 mol

1 ذره
8aH2

× = 0٫6 mol
0٫1 mol

1 ذره
6b20

× = 0٫5mol
0٫1 mol

1 ذره
5c40

= − = 0٫6 − 0٫8 = −0٫2 ⇒Δ[ = = −0٫1mol ⋅n2 n1 H2]1
0٫2 mol

2L
L

−120

Δ[ = ⇒ = = 0٫3H2]1

⎧

⎩

⎨

−0٫1mol ⋅ L−1

Δ = 20min× = ht1
1h

60 min

1
3

R

¯

H2

0٫1mol ⋅ L−1

h

1
3

mol

L ⋅ h

⇒ = = 0٫3R

¯

واکنش

R

¯

H2

H2 ضریب

mol

L ⋅ h

⇒Δn = − = 0٫5 − 0٫8 = −0٫3 ⇒Δ[ =

n2 n1 H2]2
−0٫3 mol

2L
40

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

Δ[ = −H2]2
0٫3

2
mol

L

Δ = 40min × = Lt2
1L

60min
2
3

⇒ = = 0٫225 ⇒ = 0٫225R

¯

H2

mol ⋅

0٫3
2

L

−1

h

2
3

mol

L ⋅ h

R

¯

واکنش
mol

L ⋅ h

Zn(s) + →

CuS (aq)O4
  

 محلول آبی  رنگ

ZnS (aq)O4
  

 محلول  بی رنگ

+Cu(s)

  

سرخ فام

Zn

2+
Cu

2+
Zn > Cu

Cu

2+
Cu(s)(Cu)

 ⋆Zn(Cu)Cu

2+

Δt = − = 11 − 9 = 2h و ?min = 2h × = 120mint2 t1
60min

1h

19



آ) این ترکیب داراي گروه عاملی هیدروکسیل  الکل است و به علت داشتن یک پیوند دوگانۀ  سیرنشده است.  31
ب) ساختار کلسترول داراي پیوندهاي اشتراکی یگانۀ زیر با میانگین آنتالپی داده شده در جدول زیر است: 

میانگین آنتالپی پیوند پیوند

* هرچه آنتالپی پیوند کمتر باشد، پیوند آسان تر شکسته می شود پس پیوند  آسان تر شکسته می شود.

 :میانگین آنتالپی پیوند

 32

  

) می باشد. الف) پلیمر است و مونومر آن پروپن (  33

) است. ب) پلیمر است و مونومر آن کلرواتن (
پ) مونومر است و پلیمر آن به صورت مقابل است.  

 ت) مونومر است و پلیمر آن به صورت مقابل است.  

 ث) پلیمر است و مونومر آن به صورت متیل پروپن است.  

 34

C = − = − = 2٫5 × mol ⋅ miR

¯

u

2+ Δncu

2+

Δt

−0٫03mol
120min

10−4
n

−1

(−OH)C = C

(kJ ⋅ mo )l

−1

C − O380

C − C348

C − H413

O − H463

C − C

O − H > C − H > C − O > C − C

C3H6

ClC2H3

20
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الف) اگر نسبت مولی کاتالیزگر شمارة  به کاتالیزگر شمارة  برابر سه به یک باشد، پلی اتن بیشترین جرم مولی را خواهد داشت.  35
ب)

 پ) براساس نمودار می توان گفت که احتمالاً برابر  گرم بر مول باشد.
ت) گاهی می توان از مخلوط کاتالیزگرها کارآیی بهتري دریافت کرد. نوع و مقدار کاتالیزگرها اهمیت دارند و باید بهترین شرایط براي تهیۀ پلیمر را پیدا نمود.

) انحلال پذیري بیشتري در آب دارد. زیرا بخش ناقطبی آن کوچک تر و بخش قطبی آن بر بخش ناقطبی غالب است. کربوکسیلیک اسید (  36

الف - چون الکل داراي دو بخش ناقطبی (زنجیر هیدروکربنی) و بخش قطبی (گروه عاملی هیدروکسیل) می باشد بنابراین در الکل ها دو نوع نیروي بین مولکولی واندروالسی و  37

21

205000

1

21



هیدروژنی وجود دارد.

): جاذبۀ واندروالسی  بخش ناقطبی (

 بخش قطبی  : جاذبۀ هیدروژنی

) دارند. ب - مولکول الکل ها دو بخش قطبی هیدروکسیل  و ناقطبی زنجیر هیدروکربنی (

پ - در الکل هاي کوچک تا  کربن، بخش قطبی بر بخش ناقطبی غلبه دارد و الکل در آب محلول است. به عبارت دیگر نیروي بین مولکولی غالب در الکل ها تا  کربن از نوع هیدروژنی بوده
و به همین دلیل به خوبی در آب حل می شوند. (آبدوست هستند.)

ت - با افزایش شمار اتم هاي کربن، بخش ناقطبی مولکول بزرگ تر شده و میزان قطبیت مولکول کاهش می یابد، به طوري که الکل هاي بزرگ تر در آب حل نمی شوند بلکه در چربی حل
می شوند. (چربی دوست یا آب گریز نامیده می شوند.)

به بیان دیگر با افزایش شمار اتم هاي کربن در الکل ها، ویژگی آب گریزي آنها افزایش می یابد.

) غلبه  می کند. ث -  با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی بخش ناقطبی که داراي نیروي واندروالسی است بزرگ تر می شود و بر جاذبۀ هیدروژنی (
ج- همان گونه که ملاحظه می شود با افزایش تعداد کربن در الکل ها، انحلال پذیري در آب کاهش یافته است ولی در آلکان ها با افزایش تعداد کربن، انحلال پذیري در آب تغییري نمی کند.

زیرا آلکان ها مولکول هاي ناقطبی هستند که در آب (مولکول قطبی) حل نمی شوند.

استیک اسید با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در کربوکسیلیک اسیدها، نیروي وان دروالسی بر نیروي هیدروژنی غلبه می کند و ویژگی ناقطبی کربوکسیلیک اسید افزایش  38
می یابد. در نتیجه انحلال پذیري آن در آب کاهش می یابد. بنابراین می توان گفت که در شرایط یکسان، انحلال پذیري استیک اسید از هگزانوئیک اسید بیشتر است؛ زیر زنجیر هیدروکربنی

هگزانوئیک اسید ( کربنه) از زنجیر هیدروکربنی استیک اسید ( کربنه) بیشتر است و قطبیت مولکول کمتر است؛ پس انحلال پذیري آن در آب نیز کمتر است.

الف)  39

ب)

پ) در استر نیروي بین مولکولی از نوع هیدروژنی است.
ت) 

ث) اتانوئیک اسید و این استر (متیل متانوات) داراي جرم مولی برابر هستند ولی اتانوئیک اسید داراي نیروي بین مولکولی از نوع هیدروژنی است (عامل  دارد) و نقطۀ جوش بالاتري
دارد. 
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آب + متیل پروپانوات  متانول + پروپانوئیک اسید
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∗R

∗−OH

(−OH)R

55

−OH

51

= (2 × 12) + (4 × 1) + (2 × 16) = 60g ⋅ moC2H4O2 l

−1

OH

→

+ → +C C − OHH3 H2C
||

O

کربوکسیلیک اسید سازنده

HOCH3
الکل سازنده

C C − OCH3 H2C
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O
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OH2
آب
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مشاوره کنکور نوتروفیل



ساختار الکل سازندهساختار اسید سازندهساختار استر
نام

میوه

اتانوئیک اسید
- پنتانول

موز

بوتانوئیک اسید
متانول

سیب

هپتانوئیک اسید
اتانول

انگور

) محلول در چربی هستند زیرا بخش ناقطبی آنها بر بخش قطبی غلبه می کند و مولکول ناقطبی می شود. ویتامین هاي آ، دي و کا َ( و  و   42

) آن بر بخش ناقطبی غلبه می کند و مولکول قطبی می شود. ) و استري ( ) محلول در آب است چون بخش هاي قطبی ( ویتامین ث (

43   در محیط گرم و مرطوب، آبکافت پلی استرها و پلی آمیدهاي سازندة لباس ها، سریع تر انجام می شود و لباس سریع تر پوسیده می شود.

 استفادة بی رویه از شوینده ها در شستن لباس ها سبب پوسیده شدن سریع تر آنها می شود. زیرا محیط گرم و مرطوب و آنزیم هاي موجود در شوینده ها آبکافت گروه هاي عاملی استري و
آمیدي را در پلی استرها و پلی آمیدها تسریع می کند.

 قرار دادن لباس براي مدت طولانی در محلول آب و شوینده ها باعث سریع تر شکسته شدن برخی پیوندها در ساختار لباس شده، تولید مونومرهاي اولیه ایجاد بوي بد و نافذي می کند.

 استفاده از سفیدکننده به طور مستقیم بر روي لباس نه تنها باعث شکسته شدن برخی پیوندها در ساختار لباس می شود بلکه پیوندهاي شیمیایی میان لباس و رنگ روي آن را نیز از بین
می برد. در حالی که استفاده از سفیدکننده به صورت محلول رنگ لباس را از بین نبرده اما شکسته شدن پیوند در ساختار پلیمري لباس را تسریع می کند.

 در لباس هاي پلی استري با گذشت زمان در اثر عوامل محیطی (گرما یا رطوبت)، پیوندهاي استري شکسته و تاروپود لباس سست می شود. به طور مثال، می توان سرعت تجزیۀ استر را در
حضور اسید به  دست آورد. 

الف)

 
ب)

پ) با گذشت زمان، سرعت واکنش کاهش می یابد. پس در صفر تا  ثانیه سرعت واکنش بیشتر است.
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 الف) پلی آمیدها

ب) هیدروژنی
پ) دي آمین ها و دي اسیدها

1

C OHH3

ADK

C−OH− − O−C

||

O

−1

−2

−3

−4

−5

(0 − 30) = = = = 8 × mol ⋅ ⋅R

¯

−Δ[استر]
Δt

−(0٫31 − 0٫55)
(30 − 0)

0٫24
30

10−3
L

−1
s

−1
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